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Інакш ста вяц ца да бяс пе кі сва іх 

на вед валь ні каў іх ка ле гі ін шай сет-

кі рэ ста ра наў. Там за га ра джаль-

най стуж кай за чы ні лі сто лі кі так, 

што на вед валь ні кі прос та вы му-

ша ны вы кон ваць дыс тан цыю не ў 

1,5 мет ра, а ў цэ лыя 2-3 мет ры. На-

вед валь ні каў з-за гэ та га, зда ец ца, 

зу сім ня шмат. На за ўваж ным мес-

цы ві сіць да за тар з ан ты сеп ты кам. 

Ра бот ні кі ў мас ках і паль чат ках. 

На за ле ста іць ча ла век, які амаль 

пас ля кож на га, хто ўва хо дзіць у рэ-

ста ран, пра ці рае дзвяр ныя руч кі. 

Пас ля та го як на вед валь нік сы-

хо дзіць, лі та раль на ад ра зу сто лік 

апра цоў ва юць. Ня гле дзя чы на тое 

што я бы ла там пры клад на ў той 

жа час ве ча ра, што і ў пер шым ка-

фэ, зда ва ла ся, на ват па вет ра тут 

больш све жае. Але я ду маю, што 

спра ва ўсё-та кі ў тым, што ў гэ тай 

сет цы рэ ста ра наў пры ня та час цей 

чыс ціць кан ды цы я не ры.

У пра ві лах, рэ ка мен да ва ных 

ула да мі, ад зна ча ец ца, што не аб-

ход на «за бяс пе чыць вы ка ры стан-

не ра бот ні ка мі аб' ек таў, якія ма юць 

не па срэд ны кан такт з на вед валь-

ні ка мі, срод каў аба ро ны ор га наў 

ды хан ня (мас кі), паль ча так, ан-

ты сеп ты каў для рук». За хо джу ў 

най блі жэй шы да до ма па пу ляр ны 

ганд лё вы цэнтр па пра дук ты і тут

жа трапляю на жан чы ну ка ля 

ўва хо да, якая апра цоў вае руч кі 

ко шы каў ней кім срод кам. На за ў-

важ ным мес цы ві сіць да за тар з 

ан ты сеп ты кам і там жа по бач на 

стой цы — сур вэт кі. Жан чы на, якая 

ска рыс та ла ся дызс род кам, не за-

да во ле на і за пэў ні вае мя не, што 

ў ім прос та ва да, ар гу мен ту ю чы 

ад сут нас цю па ху. Ра ша ю ся на ліць 

на свае да ло ні ан ты сеп тык і пад-

нес ці да но са. І са праў ды, без па-

ху! Бя ру тут жа сур вэт ку і вы ці раю 

ру кі. Для спа кою да стаю з сум кі 

свой, які мае спе цы фіч ны «во-

дар». У хлеб ным ад дзе ле ку ха ры 

ў мас ках і паль чат ках вы клад ва-

юць упа ка ва ную вы печ ку на стэ-

ла жы. Ка ля ка сы ві сяць на па мін кі 

аб за ха ван ні дыс тан цыі. Маг чы ма, 

з-за та го, што аб' ява на ўзроў ні 

ва чэй, лю дзі тры ма лі дыс тан цыю 

ў 1,5 мет ра больш ах вот на, праў-

да, з-за гэ та га чар га рас цяг ну ла ся 

на шмат мет раў. А вось у ін шым 

ганд лё вым пунк це, не менш па пу-

ляр ным у Мін ску, дыс тан цыю ні-

хто не тры маў, хоць лю дзей бы ло 

поў на. Зда ва ла ся, быц цам увесь 

ра ён ра зам вы ра шыў на ве даць 

кра му і пры гэ тым пля ваў на ўсе 

ме ры за сця ро гі. Але ж я там не 

су стрэ ла ні ад на го ра бот ні ка без 

мас кі. Праў да, не ка то рыя су пра-

цоў ні кі сцяг ва лі мас ку так, каб 

нос быў ад кры ты... З улас на га 

до све ду ве даю, як цяж ка ды хаць 

пад мас кай не каль кі га дзін за пар 

у па мяш кан ні. Яшчэ мя не ўра зі ла, 

што ўсе ка сі ры кра мы бы лі за бяс-

пе ча ны плас ты ка вы мі шчыт ка мі, 

якія за кры ва лі твар ра бот ні ка. 

Гэ тая мас ка не гер ме тыч ная, але 

цал кам аба ра няе су пра цоў ні каў 

ад пыр скаў пры чхан ні па куп ні ка, 

які не па тур ба ваў ся пры крыць рот. 

Дзяў чы на, якая аб слу гоў ва ла мя не 

на ка се, бы ла ў паль чат ках.

У кра мах не хар чо вых та ва раў 

лю дзей бы ло менш, але, на прык-

лад, у ад ным з буй ных уні вер ма-

гаў Мін ска я ўба чы ла толь кі ад-

ну жан чы ну-ка сі ра ў паль чат ках 

і з мас кай на тва ры. Ас тат нія як 

быц цам бы зга ва ры лі ся пры мне 

сцяг нуць мас кі на пад ба ро дак, а 

ў не ка то рых ад дзе лах су пра цоў-

ні кі ўні вер ма га на огул бы лі без іх. 

Паль ча так на пра даў цах я так са ма 

не ўба чы ла. Але кра ма ад кры ва ец-

ца не ў дзе вяць ра ні цы, як ра ней, 

а ў дзе сяць. Ві даць, гэ тую га дзі ну 

там вы ка рыс тоў ва юць на апра цоў-

ку не толь кі са мо га па мяш кан ня, 

але і ма га зі на звон ку. Да та кой вы с-

но вы я прый шла, ка лі ўба чы ла,

што ас фальт ка ля вон ка вых віт-

рын і лес ві цы па ра ні цах па кры ты 

бе лым на лё там. А вось у ад ным з 

сэ канд-хэн даў мя не ча каў пры ем-

ны сюр прыз. Па куп ні кі вы кон ва лі 

дыс тан цыю, а ка сір бы ла ў мас цы 

і паль чат ках, да та го ж пе ры я дыч-

на апра цоў ва ла чымсь ці па верх ню 

ста ла з ка сай, за якім ста я ла.

У пра ві лах, рэ ка мен да ва ных 

Мін гар вы кан ка мам, ёсць пункт, 

які пра ду гледж вае вы твор чы кант-

роль за са ні тар ным утры ман нем 

гра мад ска га транс пар ту. Праў да, 

гэ тая ме ра ча сам па ло хае па-

са жы раў, якія лю бяць па спаць у 

транс пар це. Аляк сандр, кі роў ца 

аў то бу са аў та пар ка № 6, рас ка-

заў, як смя яў ся, ка лі зай шоў на 

дыс пет чар скай стан цыі ў са лон з 

ра бот ні ка мі пар ка, якія апра цоў ва-

юць аў то бу сы дэзс род ка мі кож ныя 

3-4 га дзі ны.

«Яны ж у ахоў ных кас цю мах і з 

рас пы ляль ным апа ра там, — рас-

каз вае кі роў ца. — Я бу джу «со-

ню», а ён, рас плю шчыў шы во чы, 

як пад ско чыць! Не ба ра ка амаль 

бег ад аў то бу са!»

Сам кі роў ца пры знаў ся, што ў 

пар ку амаль усе яго ка ле гі ста ран-

на вы кон ва юць пра ві лы аса біс тай 

гі гі е ны. Ня гле дзя чы на тое што ў 

кі роў цаў асоб ная ка бі на, мно гія 

но сяць мас кі і вы ка рыс тоў ва юць 

паль чат кі. Гэ та звя за на з тым, што 

ім да во дзіц ца пра да ваць та лон чы кі 

па са жы рам. У марш рут ках кі роў-

цы так са ма вы ка рыс тоў ва юць ан-

ты сеп ты кі для рук, і мно гія вя дуць 

аў та ма біль у мас цы, але паль чат кі 

но сяць не ўсе.

— На са май спра ве вель мі важ-

на вы кон ваць гэ тыя рэ ка мен да-

цыі, — га во рыць на чаль нік га лоў-

на га ўпраў лен ня ганд лю і па слуг 

Мін гар вы кан ка ма Ні на ЕМЯЛЬ Я -

НА ВА. — Мы пра па на ва лі ад мя-

 ніць у Мін ску пра вя дзен не кір ма-

шоў, прэ зен та цый і вы стаў. Ра ім 

пры бі раць жы лыя шмат ква тэр ныя 

да мы з вы ка ры стан нем дэз ын фі-

цы ру ю чых срод каў і на ту раль на. 

Ра бот ні кам сфе ры аб слу гоў ван ня 

трэ ба не толь кі быць за бяс пе ча ны-

мі мас ка мі, але і ўмець іх пра віль на 

на сіць. Не да пу шчаль на пра даў цу 

апус каць мас ку на пад ба ро дак 

або не за кры ваць нос. Гэ та прос-

та ілю зія стрым лі ван ня рас паў-

сюдж ван ня ін фек цыі, і плё ну не 

дае. Важ на сур' ёз на ста віц ца да 

рэ ка мен да ва ных пра ві лаў. Але на-

шы па куп ні кі ча сам да сва ёй бяс-

пе кі ста вяц ца без ад каз на. На ват

ка лі кра ма будзе рабіць кож ныя 

пяць хві лін аб' явы пра тое, што трэ-

ба за хоў ваць дыс тан цыю, на кож-

най ка се вы ве сяць аб' явы і на ня-

суць на пад ло гу раз мет ку «Тры май 

дыс тан цыю», лю дзі ўсё роў на «не 

чу юць» і «не ба чаць». Сён ня ў кож-

на га бе ла ру са ёсць маг чы масць 

стаць кры ху леп шым! Для гэ та га 

трэ ба прос та вы кон ваць пра ві лы, 

якія да па мо гуць нам па пя рэ дзіць 

рас паў сюдж ван не ін фек цыі і тым 

са мым збе раг чы лю дзей, якія зна-

хо дзяц ца ў зо не ры зы кі.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

МАС КА, ПАЛЬ ЧАТ КІ І ДЫС ТАН ЦЫЯ

У на шай кра і не 27 кра са ві ка 

ўсту пае ў сі лу Указ Прэ зі дэн-

та № 394 «Аб пра да стаў лен ні і 

пры цяг нен ні па зык», пры ня ты 

для ўпа рад ка ван ня дзей нас-

ці па рэ гу ляр ным пра да стаў-

лен ні і пры цяг нен ні па зык і 

ўзмац нен ня аба ро ны пра воў 

спа жыў цоў фі нан са вых па-

слуг. Пра ка мен та ваў нор мы 

гэ та га да ку мен та пад час ан-

лайн-бры фін гу на чаль нік Га-

лоў на га ўпраў лен ня рэ гу ля-

ван ня не крэ дыт ных фі нан са-

вых ар га ні за цый На цы я наль-

на га бан ка кра і ны Дзміт рый 

НА БЗДО РАЎ.

Да гэ тай прось бы 
лепш пры слу хац ца

Дзміт рый На бздо раў па пра сіў ад 

імя На цы я наль на га бан ка кі раў ніц-

тва мік ра фі нан са вых ар га ні за цый 

па маг чы мас ці зні зіць стаў кі і даць 

ад тэр мі ноў кі пла ця жоў тым клі ен-

там, якія ця пер ака за лі ся ў скла да-

ных фі нан са вых умо вах. Да дзе ныя 

рэ ка мен да цыі на кі ра ва ны і ў Аса-

цы я цыю мік ра фі нан са вых ар га ні за-

цый, і ў Аса цы я цыю лі зін га даў цаў, 

каб фі нан са выя ін сты ту ты ўваж лі-

ва ста ві лі ся да ўзнік лай сі ту а цыі і 

пры на яў нас ці да ку мен таль на па-

цвер джа на га ад спа жыў ца фі нан-

са вай па слу гі фак ту зні жэн ня аль-

бо стра ты да хо ду іш лі на су страч у 

пла не зні жэн ня пра цэнт ных ста вак, 

ад тэр мі но вак, не пры мя нен ня пе ні, 

штра фу і ня ўстой кі.

Нац банк абя цае ма ні то рыць сі-

 ту а цыю ра зам з Аса цы я цы яй мік ра -

фі нан са вых ар га ні за цый. «Мы 

вель мі ўваж лі ва бу дзем ад соч ваць, 

як на кож ны зва рот гра ма дзя ні на 

зрэ а га ва ла тая ці ін шая юры дыч-

ная асо ба. Гэ тая ін фар ма цыя бу дзе 

ўліч вац ца пры пла на ван ні пра ве рак 

на на ступ нае паў год дзе», — ад зна-

чыў прад стаў нік Нац бан ка.

Больш не за го няць
 у не пад' ём ныя даў гі

Ця пер су ма пра цэн таў за ўвесь 

тэр мін ка ры стан ня мік ра па зы кай 

не мо жа пе ра вы шаць двух ра зо-

вай су мы па зы кі, а су ма ня ўстой-

кі (штра фу, пе няў) не мо жа быць 

вы шэй шай за па ло ву су мы доў гу. 

Гэ та зна чыць, ка лі вы ўзя лі ў та-

кой ар га ні за цыі 200 руб лёў, то су-

ма пра цэн таў не мо жа пе ра вы шаць 

400 руб лёў, штра фу за пра тэр мі-

ноў ку — 100 руб лёў.

Не да пус ка ец ца ўклю чэн не ў 

да га вор умоў аб спаг нан ні з па зы-

чаль ні ка па вы ша ных пра цэн таў за 

ка ры стан не мік ра па зык у вы пад ку 

не вы ка нан ня або не на леж на га вы-

ка нан ня аба вя за цель стваў па да-

мо ве. Як рас тлу ма чыў Дзміт рый 

На бздо раў, за ха ва ец ца маг чы-

масць да тэр мі но ва па га сіць па зы-

ку, а так са ма ўста ноў ка верх ня га 

па дзе лу ста вак па іх.

Прад стаў нік Нац бан ка пад крэс-

ліў, што дзе ян не да ку мен та рас-

паў сюдж ва ец ца і на но выя, і на

ра ней за клю ча ныя да га во ры. Ар га-

 ні за цы ям да ец ца два ме ся цы на

пры вя дзен не ста рых да га во раў у 

ад па вед насць з пры ня ты мі да ку-

мен та мі.

Па вод ле звес так Нац бан ка, ле-

тась аб' ём вы да дзе ных мік ра па зык 

вы рас на 20 % да 2018 го да — да 

131 млн руб лёў. Коль касць па зы-

чаль ні каў па вя лі чы ла ся на 8 %. Ся-

рэд няя су ма па зык скла да ла 115 

руб лёў.

Лам бар ды 
па но вых пра ві лах

Так са ма гэ тым да ку мен там зме-

не ны па ды хо ды да фар мі ра ван ня 

ста тут на га фон ду лам бар да. Ця-

пер ён па ві нен быць сфар мі ра ва ны 

шля хам уня сен ня гра шо вых срод-

каў у па ме ры не менш чым мі ні-

маль ны па мер ста тут на га фон ду, 

уста ноў ле на га Нац бан кам. Ча ка ец-

ца, што гэ та да зво ліць па леп шыць 

фі нан са вае ста но ві шча лам бар даў 

і па вы сіць уз ро вень ад каз нас ці іх 

за сна валь ні каў.

Пры гэ тым па шы ра ны пе ра лік 

ві даў дзей нас ці, да зво ле ных лам-

бар дам. Яны мо гуць пра да стаў-

ляць мік ра па зы кі гра ма дзя нам пад 

за клад транс парт ных срод каў без 

аба вяз ку пе ра да чы прад ме та за-

кла ду ў лам бард, ажыц цяў ляць ка-

мі сій ны ган даль, за хоў ван не рэ чаў 

і іх на быц цё для рэа лі за цыі.

Пры ўзнік нен ні кан флікт най сі ту а -

цыі па між па зы чаль ні кам і па зы ка-

 даў цам да зва ро ту ў суд або Нац банк 

аба вяз ко вым бу дзе прад' яў лен не ба-

ка мі спрэч кі прэ тэн зіі — пісь мо вай 

пра па но вы аб доб ра ах вот ным рэ гу-

ля ван ні ўзнік лай спрэч кі.

Рэ кла ма і зо ла та
Так са ма ўка зам уста ноў ле ны 

па тра ба ван ні да рэ кла мы як да 

дзей нас ці па пры цяг нен ні па зык. 

Яна па він на бу дзе змя шчаць поў-

ную і дак лад ную ін фар ма цыю аб 

рэ кла ма даў цах і рэ кла ма ва най імі 

дзей нас ці. Гэ та па тра ба ван не рас-

паў сюдж ва ец ца як на ар га ні за цыі, 

уклю ча ныя ў рэ естр мік ра фі нан-

са вых ар га ні за цый, так і на лю быя 

суб' ек ты, якія пра да стаў ля юць гра-

шо выя срод кі ў па зы ку.

У ад па вед нас ці з но ва ўвя дзен-

ня мі, чле на мі спа жыў ных ка а пе ра-

ты ваў фі нан са вай уза е ма да па мо гі 

(для атры ман ня фі нан са ван ня сва ёй 

дзей нас ці) змо гуць стаць фі зіч ныя 

асо бы, якія вы раб ля юць сель гас пра-

дук цыю, ажыц цяў ля юць ві ды дзей-

нас ці, ка лі вы плач ва ец ца адзі ны па-

да так, а так са ма суб' ек ты ма ло га і 

ся рэд ня га прад пры маль ніц тва.

Пас ля ўступ лен ня ў сі лу змя-

нен няў пра да стаў ляць па зы кі пад 

за клад ру хо май ма ё мас ці змо гуць 

так са ма дзяр жаў ныя юры дыч ныя 

асо бы, якія аказ ва юць бы та выя па-

слу гі і за рэ гіст ра ва ныя ў сель скай 

мяс цо вас ці, а так са ма тыя асо бы, 

якія ажыц цяў ля юць скуп ку каш-

тоў ных ме та лаў і ка мя нёў для па-

паў нен ня Дзярж фон ду каш тоў ных 

ме та лаў і каш тоў ных ка мя нёў.

Акра мя та го, для вы клю чэн ня 

асоб ных ня доб ра сум лен ных прак-

тык пра да стаў лен ня гра шо вых 

срод каў аб мя жоў ва ец ца спектр 

рэ чаў, якія мо гуць быць прад ме там 

лі зін гу па да га во рах зва рот на га 

лі зін гу, якія за клю ча юц ца з фі зіч-

ны мі асо ба мі. Ця пер, па чы на ю чы 

з 27 кра са ві ка, імі мо гуць вы сту-

паць толь кі транс парт ныя срод кі і 

жы лыя па мяш кан ні. Ра ней на ра-

кан ні вы клі ка лі здзел кі па пра да-

стаў лен ні гра ма дзя нам гра шо вых 

срод каў пад вы со кія пра цэн ты, якія 

афарм ля юц ца ў вы гля дзе зва рот-

на га лі зін гу ма біль ных тэ ле фо наў і 

кам п'ю тар най тэх ні кі.

Сяр гей КУР КАЧ.

Фі нан сыФі нан сы МІК РА КРЭ ДЫ ТЫ 
ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХ

На ву каНа ву ка

ДАСЬЕ 
НА БА ЛО ТА

Ву чо ныя Бе ла ру сі са бра-

лі ба га ты ма тэ ры ял пра 

адзін з уні каль ных аб' ек-

таў за па вед на га фон да 

кра і ны — ба ло та Дзі кае, 

якое зна хо дзіц ца на тэ ры-

то рыі На цы я наль на га пар-

ка «Бе ла веж ская пу шча». 

Гэ та трэ цяе па па ме рах 

ба ло та ў Бе ла ру сі і адзін 

з най важ ней шых пры род-

ных аб' ек таў у све це. Тут 

гняз ду ец ца 140 ві даў пту-

шак, 39 пра цэн таў з якіх 

ма юць між на род ны ці на-

цы я наль ны ста сус ахо вы.

На пра ця гу шмат га до вых па-

ля вых да сле да ван няў ба лот на-

га ма сі ва і пры ля га ю чых тэ ры-

то рый ву чо ныя збі ра лі звест кі 

пра клі мат, рэ льеф, гід ра ло гію 

і гід ра гра фію, стра ты гра фію 

тар фя ных за ле жаў, ланд шаф-

ты асаб лі ва ахоў най тэ ры то-

рыі. Апі са ны фло ра і фаў на, 

скла дзе ны спі сы рэд кіх і ахоў-

ных рас лін і жы вёл. Да та го ж 

пра ана лі за ва ны рэ крэ а цый ны 

і са цы яль на-эка на міч ны па тэн -

цы ял ра ё на, звест кі пра гіс то ры ка-

куль тур ную спад чы ну.

Усю гэ ту ін фар ма цыю мож-

на знай сці ў вы дан ні «Ба ло та 

Дзі кае», пад рых та ва ным ка лек-

ты вам аў та раў пад агуль най рэ-

дак цы яй на мес ні ка ды рэк та ра 

Ін сты ту та экс пе ры мен таль най 

ба та ні кі НАН Бе ла ру сі Дзміт рыя 

Гру мо. Гэ тае вы дан не рас па чы-

нае се рыю пра вод на-ба лот ныя 

ўгод дзі між на род на га зна чэн ня 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, якія 

ахоў ва юц ца ў ад па вед нас ці з 

Рам сар скай кан вен цы яй.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.


